

**PREMIOS DE SUSCRIPCION.**

Villanueva y Bada-  
 jos, trimestre, pts. 1 50  
 Enero, semestre... 3 00  
 Extranjero, al año... 8 00  
 Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
 pueden ser por menos de  
 tiempo señalado.

Anuncios y comunicados  
 á precios convencionales.

**Pago anticipado.**

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ

DIRECCION Y ADMINISTRACION, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 10 DE SEPTIEMBRE DE 1896

NÚM. 314

**ADVERTENCIAS.**

Se publica los días  
 5, 10, 15, 20, 25 y  
 30 de cada mes.

Los escritos se publica-  
 rán bajo la responsabili-  
 dad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
 ginales.

Se dará cuenta de toda  
 obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo.)

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII.)

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las persona todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo.)

**APOSTOLADO DE LA ORACION.**

INTENCION GENERAL PARA SEPTIEMBRE

**LOS DIAS DE RETIRO**

**Oración cotidiana**

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva más y más en toda clase de personas la costumbre de retirarse de tiempo en tiempo á practicar los Ejercicios de San Ignacio.

**PROPÓSITO.**

Abstenerse de diversiones mundanas, y evitar la disipación de espíritu para facilitar la oración.

**Los dos Congresos Católicos**

Ha hecho Dios que, así la Asamblea reunida recientemente en Lugo para ensalzar las glorias del Señor Sacramento como la que va á reunirse en Trento para tratar de los medios de oponerse á la acción é influencia de la masonería, sean de una oportunidad notoria.

La primera ha sido una obra de adoración, de reparación y de petición; la segunda será una obra de defensa.

Con aquella se ha proclamado la verdad fundamental de nuestra fé católica; la unión hipostática del Verbo al alma y á la carne de Cristo, y su misteriosa y constante presencia en el augustó Sacramento de la Eucaristía, y se ha pedido además á la Misericordia infinita que nos libre de los males que nos agobian: de la guerra, en la cual se consume nuestra juventud y nuestra riqueza; de las tempestades, que destruyen nuestras cosechas, y, sobre todo, de los horrendos pecados de la blasfemia y de la impiedad, que son los que nos atraen los castigos del Cielo.

Con la Asamblea antimasonica vamos á desenmascarar la naturaleza y tendencias de esa secta abominable, de esa verdadera iglesia de Satanás, á la que pertenecen la mayor parte de los enemigos de la Religión, de la Autoridad y de la Patria.

Los hechos recientes que han probado la íntima concomitancia de los masones y los filibusteros y, por consiguiente, de la irreligión y el antiespañolismo, dan un carácter de actualidad á la Asamblea antimasonica de Trento que seguramente acrecentará el interés de sus actos y de sus deliberaciones.

Los buenos cristianos que ensalzaron las glorias de la Eucaristía y que se han dirigido á postrarse ante el sepulcro de Santiago, no podrán menos de manifestar su patriotismo pidiendo al Señor mediante nuestro santo Apostol, que nos libre de los enemigos de hoy, no menos odiosos que los que ayer, en nombre del Corán, nos invadieron, deshonraron y tiranizaron.

Esas plegarias serán, pues, contra naciones y filibusteros, esos nuevos infelices que desearían resucitar los funestos triunfos de los sectarios de Mahoma, ó los horrores de los albigenses.

El Congreso antimasonico de Trento arrancará la máscara á esos mismos enemigos, recordará los anatemas que contra ellos ha lanzado la Iglesia, acordará los medios de combatirlos, y como los filibusteros son todos masones, con alguna rarísima excepción, y lo son los que con ellos simpatizan y los que los ayudan y protegen, vendrá á resultar que el Congreso antimasonico internacional de Trento será indirectamente un acto de amor á España, una grande y universal manifestación contra los que persiguen la abomi-

nable empresa de romper la unidad é integridad del territorio español.

Por algo en esta noble tierra se han confundido siempre la fé de Cristo y el amor á la Patria, de tal modo, que cuantos han renegado de aquella han tenido que ser traidores á ésta. Fuéronlo los pocos secuaces que aquí halló el protestantismo en el siglo XVI, como lo eran los que á la vez que abandonaban en Flandes el hogar de la Iglesia Romana se declaraban independientes de nuestros reyes; como lo fueron los principales promovedores de las insurrecciones en el continente de América; como lo fueron Biego y sus cómplices, desleales y traidores á la bandera de la patria; como lo fueron los sublevados en Cádiz el año 68 y los sublevados en Yara al mes siguiente; como lo son los rebeldes y separatistas de hoy...

Renegados del Catolicismo y renegados de la Patria: eso y no otra cosa son en España los que nos perturban y nos afrentan, y por eso los dos Congresos Católicos, el Eucarístico de Lugo y el antimasonico de Trento, vienen á ser dos grandes y magníficos actos de españolismo á los cuales no podrán menos de adherirse con todo el fervor y el entusiasmo de su corazón cuantos amen verdaderamente á la Patria de Melchor Cano y del Duque de Alba, de Santa Teresa de Jesús y de D. Juan de Austria.

**DE LO ALTO**

El remedio se impone impelido por la fuerza de la misma desesperación. La necesidad le obligó al hijo pródigo á reconcentrarse dentro de sí mismo, á meditar su presente, á suspirar por su pasado, temeroso del trágico porvenir.

Eso mismo nos está pasando á nosotros.

La Razón humana no solo comenzó á gallear, como atolondrado jovencuelo, sino que ambicionó en su inexperiencia las esferas de esa libertad mal entendida, y emancipándose de la Tutela providencial de Dios, se erigió en juez y consejero de sus acciones, y en vertiginosa carrera marchó á engolfarse en las aventuras que fraguó en sus delirios.

Llegó al apogeo su engrandecimiento; llegó á llamarse divina; y, no solo no se contentó con alejarse de Dios, sino que embriado en su ciego orgullo, pretendió borrar de su memoria cuanto á Dios se refería.

¡Oh! ¡la libertad! ¡qué seductora apareció ofreciéndonos nimbos de progresiva felicidad!

No hay para qué contar la abundante sangre derramada para escribir con ella sobre la faz de las naciones con inmensos caracteres rojos el nombre bastardeado de Libertad.

La prensa repitió el grito de libertad, y las maquinaciones de los clubs se tradujeron en motines sin cuento y continuadas revoluciones.

Hoy esa misma prensa tiembla ante la enormidad de sus monstruosidades y predicaciones. A fuerza de levantar tempestades por las que perecían millares de hombres, se prometían el sol de la Libertad, inundándonos de luz y prestándonos vivificante calor.

¿Y qué ha experimentado España (para limitar nuestras consideraciones) en el proceso de sus continuadas revoluciones fraguadas por la Libertad?

Consiguió lo que se proponía: Libertad en todos los órdenes: liberales enseñanzas, liberales pensamientos, liberales conciencias, liberales sociedades, liberales procedimientos, liberales sistemas y gobiernos, pero... ¡el sol de la libertad, de la verdadera libertad, cada día más oscurecido!

No es para aquella lo que única-mente reconoce nuestra situación; es la

misma prensa liberal la que se siente agobiada por los inmensos males que nos circundan y los densos nubarrones que empañan nuestro porvenir.

¡Viva la libertad de asociación! gritaron un día los liberales, mientras demolian conventos y asesinaban religiosos; y hoy confiesan que esa libertad de asociación, simbolizada en la masonería, es causa de nuestra deshonra en Cuba y Filipinas.

Y no ya fuera de la Península; en la misma metrópoli, en Madrid mismo, con escándalo de los mismos liberales: existen centros masonicos de filibusteros.

En plenas Cortes liberales ha confesado un general que las logias de Cuba son el cerebro de los laborantes, donde se maquinan los medios de arruinar á España, acabando con sus pocos tesoros y sus miles de hijos.

¡Liberales! ¿por qué os horrorizais ante vuestras obras? ¿por qué continuais siendo liberales, si vosotros sois el pantano de donde se levantan tantas pestes y así lo reconocéis? ¿por qué consentís, ya que los masones y los judíos son los principales rencorosos enemigos de Dios y de la patria, por qué consentís, repetimos, que haya masones en vuestros círculos, en el ministerio, en el gobierno? ¿por qué haceis criminales componendas con los judíos, otorgando en contra de España auxilios y concesiones á las grandes empresas? ¿por qué comerciáis con la sangre de vuestra madre España?

El remedio se impone por la fuerza de la misma desesperación.

El pueblo está sediento de justicia y moralidad, y desesperado de encontrar en el liberalismo el antidoto de tantos y tantos males como nos rodean y amenazan con aterradora inminencia, levanta el grito de su indignación y temblais. Ese temblor, la perspectiva de próximas hecatombes os aterra, y os obliga á renegar de los amargos frutos que producen vuestros sistemas y gobiernos liberales.

El Imparcial, El Liberal, el Heraldo, la mayor parte de los periódicos han reconocido el mal y han clamado contra él.

La situación se agrava; la incertidumbre crece, la desesperación se vá anodando de los que confiaron en el liberalismo.

Y esa misma desesperación parece repetir, vislumbrando nuestro único remedio: *Convertere ad Deum tuum.*

Espanoles: volved los ojos á Dios, al Dios de los Ejércitos, y se salvará vuestra anémica y desangrada España.

**La moral y el librepensamiento.**

Quando la moral no es la ley eterna que manda hacer el bien en nombre de un ser superior, es una palabra, nada más que una palabra, cuyo sentido depende del egoismo humano. La moral no se inventa; es, y es, á pesar de todas las sofismas del espíritu y de todas las bestialidades de la carne.

No nació con la ley humana, ni tampoco es hija de la ciencia. Desde que Dios es Dios, la moral existe, si bien no se dió á conocer hasta que en la alborada del tiempo vinieron á la vida las criaturas racionales. Así como la idea de Dios se impone á la conciencia de todos los pueblos, la idea de la moral, late en el fondo de de todas las religiones, y es el gran principio de la mayor parte de los filósofos.

Pero la moral, cuando no ha nacido de una religión verdadera, se ha desfigurado completamente, haciendo un escalón en la cadena de crímenes de la sociedad pagana. No hay moral sin religión, ni religión sin moral.

Esta es para aquella lo que el perfume y el matiz son para las flores: separadas

una de otra, son dos flores que nacen marchitas y á nadie encantan. Por eso lo que llaman moral «moral universal» es una idea á la que no responde el bien, ó es la hipocresía deificando el vicio.

Hoy para castigo de los ignorantes, hay una secta, una religión sin Dios, el librepensamiento. Tiene pretensiones de escuela filosófica y moral pero sus filósofos son los réprobos de la filosofía, y sus moralistas los favoritos del lupanar. Recuerda la ciencia y la ignora; predica moralidad y la atropella; todo porque no se atreve á decir lo que hace y lo que cree.

El hombre no está obligado á obedecer las leyes que á sí mismo se dicta, porque la ley, ó no es ley, ó es superior al que debe acatarla. Para nosotros; para los católicos, las leyes morales nacen de Dios, solo de Dios. Ahora bien; cuando una secta antireligiosa niega á Dios ó limita estúpidamente sus atributos hasta destruirlos, esa secta no puede predicar los preceptos de la moral, sin caer en una contradicción escandalosa. Pues tal hace el librepensamiento.

He hablado con muchos librepensadores, les he preguntado la razón de su moral y de sus dogmas, y aun espero la respuesta. Su credo es un papel en el que nada hay escrito, su ética es la carne que vibra con todos los deseos.

Quando asidos á la cadena de hierro de la lógica les he obligado á bajar al abismo de la última consecuencia, han retrocedido como cobardes, sin atreverse á aceptar esta inmutable ley que se llama raciocinio.

Quando les he pedido la definición de «su Dios», han dicho: «es», ó han murmurado tímidamente «no lo sabemos.»

¿Qué puede enseñar una filosofía tan pobre y tan ignorante?

Nada.

En los periódicos dogmáticos de la secta, nunca se expone el mezzuino credo librepensador, nunca se demuestra, ni con sofismas, porque los filósofos algo profundos y un poco consecuentes, no comulgan en la Iglesia librepensadora, y desprecian soberanamente á esos aprendices de la razón que tienen la audacia de abrir escuela para engañar al pueblo.

Lo mismo que el protestantismo, el librepensamiento no tiene principios propios. Ha recogido los restos del mismo que perdonó la crítica atea; ha templado las ásperas seltráticas de la filosofía; panteísta; se ha asimilado algunos principios de Krause, y luego se ha exhibido como una escuela de vida propia. Si es más popular que otras escuelas y tiene proselitismo entre las masas es porque adula á éstas y las dispone con la burguesía. La república es indiferente á todas las religiones, y sin embargo, el librepensamiento lleva á todas partes la enseñanza republicana. Lo que menos le importa es que las masas maten y roben y se bestialicen; ante todo y sobre todo, quiere verlas en las barricadas, matando capitalistas, en las casas atropellando honras y en las Iglesias degollando curas. Hé aquí el ideal del librepensamiento.

Para vivir, niega la metafísica; para engañar, renuncia á la lógica. Ha hecho lo que el grájó de la fábula: se ha vestido con las plumas de todos los errores modernos y así adornado ha salido á la calle. Si la garra de la crítica le arranca esas plumas que no son suyas, quedaría desnudo como los salvajes americanos, y la civilización huiría de él aterrada.

Por lo que atañe á sus dogmas, ya lo he dicho: el librepensamiento es ateo. En el fondo de su conciencia perversa niega á Dios, y en sus fórmulas le desfigura totalmente.

Un Dios que encarna en el movimiento de la materia, un Dios que se perfecciona por hipóstasis sucesivas, un infinito que late bajo las formas de las cosas, un

eterno amalgamado con el tiempo, una potencia sin actos, una inteligencia sin ojos, un criador dormido, sin afecciones, sin providencia es un ser inconcebible, un dios estúpido, creación absurda de un cerebro podrido. Y sin embargo, los librepensadores, no nos hablan de otros dios.

¿Cómo va a ser la moral que tiene un principio tan extravagante? Será cualquier cosa menos moral.

La pluma que borra a Dios, borra la moral, porque ésta sin Aquel ó es preocupación de la educación, ó es una ley tiránica nacida de la fuerza.

El elefante mata al tigre, el tigre despedaza a la gacela, la gacela devora las yerbas y las flores chupan el jugo de la tierra, ¿por qué, pues, no ha de hacer lo mismo el hombre con su hermano, si Dios es una mentira?

Según esta doctrina, no hay, no puede haber más que instintos más ó menos egoístas, pero nunca altruistas. ¿El instinto es la moral?

Pues ya sabemos cómo es la moral librepensadora. ¿El instinto no es la moral? Luego no hay moral.

No crea el lector que son atrevidas mis conclusiones. La lógica responde de ellas.

Y si la lógica no dice bastante, hablan los hechos con la elocuencia del crimen.

Al librepensamiento nada le importa que sus adeptos sean buenos ó malos. ¿Cuándo ha predicado contra el robo, el homicidio y el adulterio? ¿Cuándo se ha desvelado tanto por el bien moral de los suyos, como lo han hecho los sacerdotes, no del catolicismo, sino de la secta protestante más degradada? Nunca.

A los que proclaman en las calles el amor libre y le practican en los lupanares; á los que matan y roban cuando la policía no les vé y el Código penal no se cumple; á los vagos, á los que tienen en el alma las llagas de todos los vicios; á todos estos les cobija el librepensamiento bajo sus negras alas, sin exigirles ni una idea elevada, ni una lágrima de contrición.

En presencia de este hecho, después de lo que he dicho de la filosofía burda de la secta, hay que concluir diciendo que la moral librepensadora no es moral y los que la practican tienen todos los derechos de la bestia y están excluidos de los deberes del hombre.

¿Es posible que exista la sociedad alimentada con esta savia homicida? No.

El Código penal es un crimen de lesa materia, porque ahoga los instintos de la carne, la virtud es una locura que no se explica, y el egoísmo, cuanto más inhumano mejor, es una pasión santa que nos dá energía para vencer siempre en la lucha por la existencia.

Déjense de hipocresías los librepensadores; pónganse frente á la sociedad y díganle: Nosotros hemos anulado á Dios; nosotros nos hemos arrancado la conciencia y abolido el deber; nuestra es la propiedad, nuestra es la libertad, nuestras, sólo nuestras, son todas las madres, todas las hijas, todas las esposas; porque nosotros sobre las ruinas humeantes de la religión y de la patria, alzamos nuestra bandera en la que hemos escrito: *Primero, nosotros; después, nosotros y siempre nosotros.*

Así es la moral del librepensamiento.

PABLO MARÍN Y ALONSO.

## El arzobispo de Manila Y LA FRANCMASONERIA

Como prueba de que el Excmo. é Ilustrísimo Sr. Arzobispo de Manila estaba enterado del movimiento masónico contra la patria española, está la carta pastoral que en Octubre de 1893 dirigió al clero y fieles de su diócesis, en la que se lee lo siguiente:

«No es la razón sana—dice el reverendo Padre Nozaleda—el enemigo de la Religión y de la verdad cristiana, el enemigo son las malas pasiones que debilitan la razón y crean en el corazón del hombre intereses que no se avienen con lo que la fe enseña y prescribe la Religión.

No nos equivocaremos al creer que esos intereses bastardos son los que hablan, no la razón, cuando oímos decir por esas calles: que el hombre es libre para elegir la religión que más le plazca;

que Dios no habló al hombre ni le prescribió religión determinada; que es intolerancia insoportable la de la Iglesia Católica, cuando afirma que ella, y solo ella es la religión verdadera, y que fuera de ella no hay salvación, y que la moral en que se debe educar al hombre es la cívica, independiente y libre, es decir, ajena á toda sombra de idea religiosa, en que por ningún lado se deje ver á Dios. (Encíc. *Humanum genus*). Molesta, sin duda, y es pesada la ley al que quiere vivir fuera de la ley; y es imponente la idea de Dios y su intervención en el gobierno del mundo, al que quiere vivir como si Dios no existiese. Por eso es tan antigua la malquerencia que el libertino tiene á Dios: por eso es también que la planta de la incredulidad crece y nace espontáneamente entre el cieno del vicio.

Estos intereses de las pasiones reducidos á sistema, constituyen el que llaman *Naturalismo*, denominación que con propiedad expresa la indole del sistema, que no admite más ley, más guía, más principio regulador de las acciones humanas, que la razón individual, libre é independiente. También os decíamos que el ministro ejecutor de las doctrinas del *Naturalismo*, eran las sectas secretas en odio principalmente á la Iglesia Católica, que como única religión verdadera representa los derechos de Dios sobre el hombre, y obliga al hombre á vivir sumiso á Dios, á bendecirle y adorarle.

La francmasonería es, por eso, nuevo enemigo de nuestra fe. Es nuevo en este católico suelo, en donde hasta hace poco tiempo tan escasos prosélitos contaba. Mas al observar hoy que los círculos de propaganda se ensanchan, que en las redes que tiende á los incautos caen muchos, y que en la juventud, sobre todo, que acude á los centros de enseñanza, van reclutando no pocos prosélitos, nos vemos obligados á repetir la voz de alarma que ya dieron nuestros antecesores.

Sobre las doctrinas, sobre los propósitos y sobre los procedimientos de la secta, nada nuevo se puede decir á los fieles, después de lo que han dicho los Soberanos Pontífices, y últimamente el inmortal León XIII en la Encíclica *Humanum genus*. La doctrina es la negación de toda revelación divina; los propósitos, son destruir toda subordinación religiosa y política; los procedimientos, son emplear toda clase de medios de propaganda, de acción, de influencia social, que puedan conducir á los fines que la secta persigue. Por eso fué reprobada en documentos solemnes de la Sede apostólica desde que fué conocida, y los fieles fueron advertidos de su malignidad, á fin de evitar el que incautamente cayesen en sus redes. El celo de los Soberanos Pontífices les obligó también á llamar la atención de los Poderes públicos acerca de los graves peligros que al orden social amenazaban con el establecimiento y propagación libres de la *francmasonería*, y los hechos han demostrado que no era peligro vano el que se denunciaba.

Por nuestra parte, creemos necesario recomendar nuevamente al celo de todos los sacerdotes, y en especial de los Párrocos, la mayor solicitud, á fin de que instruyan á los fieles de los lugares invadidos ya por la secta, ó que corran peligro de serlo, sobre la malicia que encierra; que entiendan que es incompatible con la profesión cristiana; que los que en ella se afilian, quedan por ese hecho excluidos del gremio de la Santa Madre Iglesia, por la *excomunión* en que incurren, y que si conscientemente admiten las doctrinas de la secta, son apóstatas de la fe. Que no se dejen alucinar con palabras artificiosas de buen sonido en los oídos; con las que trata la *masonería* de encubrir sus verdaderos propósitos: la *filantropía*, la *beneficencia*, el *progreso*, son etiquetas inocentes para el resguardo de abominables mercancías.

### Parte facultativo

Está en las agonías de la muerte y próximo á desaparecer el partido republicano, si hemos de dar crédito al médico de locos Sr. Escuder que casi redactó la partida de su defunción el domingo último en el Casino Nacional. Véase lo que dijo:

«Triste cosa es que los republicanos, en estos críticos momentos, abandonen la lucha; conserven egoísmos personales sobre el bien de la patria; se entreguen á

teorías platónicas, y resulten como el sacristán de la *Mursellusa*.

La Junta de la Unión, en vez de llevar á los republicanos al triunfo, los aleja cada vez más del poder; porque es una junta acéfala, cuyos individuos están divorciados de la opinión y entregados al disfrute del veraneo, sin importarles un comino las angustias de la patria.

Cuando vemos á los republicanos en cofradías y pequeños rebaños, ¿qué podemos esperar del partido republicano? ¿Qué puede hacer un partido capitaneado por tantos generales como soldados? ¿Podemos dar así alguna confianza al pueblo de abajo ni al de arriba? El de abajo se va con los socialistas y anarquistas, y los de arriba se apartan aun más de nosotros, porque nos tienen, con razón, como unos farsantes que les hemos engañado siempre hablando mucho, pero sin hacer nada en provecho del país.

¿Qué hacemos por esos héroes que derraman en Cuba su sangre por la patria? ¿Qué hacemos en estos instantes en que estamos abocados á una guerra con los Estados-Unidos?

El directorio de la Unión republicana no ha hecho más que una Misa para Ruiz Zorrilla y vivir divorciado de la opinión y de las aficciones de la patria.

Por la maldita desunión, el partido está cruzado de brazos ante las prisiones de los republicanos de Barcelona y Valencia.

La ley contra los anarquistas, que son cuatro desesperados, solo se ha hecho para poblar de republicanos la isla de Fernando Póo.

El Gobierno se figura que el partido republicano es fuerte, cuando no puede ser más débil y flojo por su gran fraccionamiento.

Tan desquiciado está, que ni siquiera tiene el instinto de conservación, como lo tienen los partidos monárquicos, que van engrosando con los republicanos desertores.

Si la unión de todas las ramas no se verifica pronto, el partido republicano quedará totalmente anulado, reducido á unos pocos idealistas de una especie desaparecida.

Cuando esto lo dice un demócrata de campanillas como el Sr. Escuder que, además de republicano, es médico de locos, verdad será.

Por lo tanto, así como se ofreció una Misa por el alma de D. Manuel Ruiz, ahora deben organizarse rogativas públicas en demanda de la salud para el *ilustre partido moribundo*, á quien nuestro Señor dé lo que más convenga.

(De *La España Cristiana*, de Valencia.)

### Contra los III.

De un periódico de Madrid tomamos lo que sigue, del extracto que publica de la sesión del Congreso del día 3:

«El Sr. Mella presenta una exposición de católicos de Granada contra la masonería.

Recuerda el orador el manifiesto que publicaron los masones, firmado por representantes de millares de logias en Nápoles, contrario á las doctrinas católicas con lo cual nadie puede darse por ignorante de los fines inmorales de la masonería; y como en la actualidad la prensa de todos matices incluso la conservadora ha reconocido estos días que á la masonería se deben los trabajos filibusteros que han dado por resultado las rebeliones contra la patria en Cuba y en Oceanía, yo ruego al Sr. Ministro de la Gobernación que declare que las sociedades masónicas, que son contrarias á la moral y á la patria, son ilegales, y pueden ser prohibidas y castigadas por el Gobierno.

El señor ministro de la Gobernación: *No tengo inconveniente en hacer la declaración que pide el Sr. Vazquez Mella. Desde el momento en que la Masonería es una sociedad secreta, no es legal, y las asociaciones que no están permitidas por las leyes, pueden ser perseguidas.* (Los Sres. Aguilera y Sánchez Guerra piden la palabra.)

El Sr. Mella: Agradezco mucho la franqueza con que el Sr. Ministro de la Gobernación ha expuesto su pensamiento, conforme con el mío; pero no basta eso; es necesario que no se quede sólo en dicho, y que presente aquí una ley en el sentido expuesto por S. S.

El señor ministro de la Gobernación: *Hay que hacer una distinción entre lo*

que el Sr. Mella dice y lo que el gobierno entiende acerca de este asunto. Lo que pide el Sr. Mella es una ley especial contra la masonería, y yo entiendo que no hace falta, porque para perseguir y castigar las asociaciones ilegales están los tribunales de justicia.

(Voces en la minoría liberal, conformes: eso era lo que queríamos decir.)

*Pero es que la dificultad que hay para perseguir á la masonería en que tropiezan las leyes y los tribunales es la hipocresía de la asociación*, que aparece como una sociedad para fines benéficos, y cuando se les persigue por el nombre lo cambian y se llaman Comunerios ó Juan de Padilla, ó cualquiera otra cosa, y cuando se les persigue por los fines inmorales de que se les acusa, mantienen el nombre de masones, y ocultan sus verdaderos propósitos.

Lo que yo aseguro al Sr. Mella es que cualquiera que sea masón ó no masón que cometa algún acto contra la integridad de la patria ó contra la moral, y se le justifique, será castigado con todo rigor.

El Sr. Mella, aunque no satisfecho de todo, se felicita de que el Sr. Ministro de la Gobernación haya hecho las anteriores declaraciones.

Conste: Desde el momento que la masonería es sociedad secreta NO ES LEGAL. La dificultad con que tropiezan las leyes para perseguir á la *mandilera*, es LA HIPOCRESÍA de la tal sociedad.

¿Qué le parece todo esto al H. Barce-ló? Puede contestar el Sr. Ministro de Marina.

## ¡ADIÓS!

En el día 4 y á las dos y media horas de la tarde pasó por esta estación el tren exprés que conducía á Madrid las fuerzas expedicionarias de los Regimientos de C. stilla y Baleares.

Imposible es expresar el saludo que este pueblo dispensó á nuestros hermanos que marchan á Cuba á continuar la gloriosa historia del Ejército español. Millares de personas de todas clases y edades se encontraban allí sin tener en cuenta el calor que hacía. Las autoridades locales, ayuntamiento, clero y juez de primera instancia, acudieron á la estación, interpretando fielmente los deseos del pueblo, que quería se saludase á los expedicionarios. La sociedad filarmónica *La Pequeña Lira* se asoció á la patriótica manifestación, á cuyo efecto el día anterior, su presidente (que lo es nuestro Director) se puso de acuerdo con el señor Alcalde presidente. Los jóvenes estudiantiles reuniéronse y en corporación con una bandera con los colores nacionales y en ella un saludo al Ejército español, acudieron á la manifestación.

Grandes corrientes de simpatías cruzaron entre los expedicionarios y este pueblo; atronadores vitores prorrumpiéronse entre una y otra parte. El Ayuntamiento obsequió con unos ochocientos puros á las tropas expedicionarias. *La Pequeña Lira* recibió y despidió á nuestros hermanos con los conocidos y populares pasos-dobles *El Coronel de Hulanos* y *Cádiz*. Este llenó á todos de entusiasmo.

Partió el tren y... ¡qué cosas! A un mismo tiempo que llenos de entusiasmo despedíamos á los expedicionarios, pensando en el escarmiento que recibirán los ingratos y criminales mambises, nos apenaba la idea de lo que van á sufrir y de cuántos de éstos no volverán á la madre patria, al seno de sus familias! El Dios de los ejércitos sea con ellos, y si caen bajo el arma enemiga, Señor, acójelos en tu seno, que soldados cristianos, hijos de la católica España, defienden causa justa. Ved, Señor, cómo oficiales y soldados ostentaban orgullosos, medallas con la Purísima Concepción, Patrona de nuestra sin par infantería, y diversos escapularios. Señor; soldados católicos son, defensores de causa justa, concededles la victoria ú otorgadles vuestro reino á los que mueran por dicha causa en la pelea.

Entre los expedicionarios iba nuestro paisano y querido amigo el capitán don Antonio Castaño y González. Con éste ya son varios los jefes y oficiales de esta ciudad que en el ejército de Cuba pelean por la integridad de la Patria. De soldados no hay que hablar. Dios sea con ellos.

Algunas preguntas de oportunidad

¿Quién niega la existencia de Dios? Aquellos que oyendo pronunciar su nombre venerando manifiestan el odio y terror que este mismo nombre les inspira. ¿Quién se rebela contra el dogma de los castigos eternos? Aquellos que, por sus audacias, hacen más necesaria su existencia.

Quien acusa a la Religión de embrutecer al hombre? Aquellos que reivindicán al mono por padre, al animal por hermano, por regla las pasiones más criminales y la nada por destino.

¿Quién habla continuamente de progreso? Los hombres que quieren hacernos retroceder al paganismo, ponderando sus tiranías, sus locuras y sus infamias.

¿Quién repite que todas las religiones son buenas? Aquellos que no siguen ninguna y que al tolerar las falsas, sólo persiguen la verdadera; quienes acusan a la Iglesia, maestra de las naciones, inspiradora de las artes, civilizadora del mundo, de ser la enemiga de las luces; aquellos que ponen en juego todos los medios posibles e imaginables para impedir que la Iglesia derrame las vivísimas luces de su doctrina.

¿Quién habla continuamente de abnegación, de interesarse por el bienestar de las clases desheredadas? Aquellos que todos los días inventan nuevas vejaciones contra las obras de caridad instituidas por la Religión para el alivio de cada una de las miserias humanas.

¿Quién acusa a los polemistas católicos de que no usan de moderación y olvidan la mansedumbre evangélica? Aquellos que se rien del Evangelio y no esgrimen otras armas que la calumnia y la injuria y cuyas violencias no conocen límites.

¿Quién clama más acerbamente contra la confesión? Aquellos que no se confiesan nunca.

¿Quién insulta públicamente a los ministros de la Religión? Aquellos que dicen que no reconocen ninguna religión.

Puv.

Crónica de Badajoz.

En el correo de esta mañana ha salido para Fuente del Maestre el Excmo. señor Arzobispo de Santiago de Cuba y dignísimo Prelado que fué de esta diócesis. Durante su corta permanencia entre nosotros ha recibido inequívocas pruebas del afecto y consideración que supo captarse en su breve pontificado.

Por su parte ha correspondido á todos con la amabilidad que le es característica, y abriendo su mano al pobre, no ha dejado de ejercer la caridad con los indigentes.

No hay para qué decir que deseamos al ilustre Prelado un feliz viaje, sintiendo que tan corto haya sido el tiempo que nos ha honrado con su presencia.

Las obras de la nueva iglesia de la estación van tocando á su término con gran alegría de los habitantes de aquella barriada, que muy pronto podrán cumplir allí con facilidad sus deberes religiosos. El celo desplegado por nuestro Reverendísimo Sr. Obispo en favor de esta importante obra, será, pues, en breve coronado por el éxito más feliz y constituirá una gloria más para el restaurador del hermoso templo de Santo Domingo, que no se detiene en el camino de las mejoras morales y materiales ante ningún género de obstáculos.

Ha empezado á ejercer las funciones de capellan de la Iglesia de la Soledad el joven Presbítero D. Sócrates Gómez Jara. También está ya desempeñando don Antonio Lanot la coadjutoría de San Andrés, vacante por traslación á la parroquia de la Codosera de D. Federico Cebrían que la desempeñaba.

Por último, el presbítero D. Manuel Navas Guerrero, Salmista de esta Catedral, salió ayer para Coria con objeto de tomar parte en las oposiciones para la provisión de una plaza de Beneficiado sochantre de aquella Santa Iglesia.

Damos á los primeros la enhorabuena por sus nuevos destinos, y deseamos al Sr. Navas un completo éxito en sus aspiraciones, por más que nos prive de su amistad y buenos servicios en esta capital.

La función dedicada ayer á la Divina Patrona de la parroquia de Santa María la Real, fué, según nos aseguran, muy solemne y bastante concurrida. El sermón estuvo á cargo del P. Villarejo, por haber enfermado D. Manuel Gorostiza, que se encargó de predicarlo en ausencia del Párroco de la Concepción á quien correspondía.

Concluida la Misa, el señor Cura de la Parroquia obsequió, según costumbre, al Clero, serviciarios y cantores que á ella asistieron, con un delicado refresco.

Veinticinco soldados de caballería de Villaviciosa salieron ayer para Cuba á reforzar aquel Ejército, siendo despedidos en la Estación por el Sr. Gobernador militar y los jefes y oficiales del regimiento.

El día anterior les colocó cada uno una medalla el Excmo. Sr. Obispo en su propio palacio y los obsequió con algunos regalos. El ayuntamiento asimismo y por conducto del Alcalde les ha repartido tabacos y seis reales á cada uno de los expedicionarios.

El tiempo se presenta con tendencia á refrescar y como anunciando la proximidad del otoño. Buena falta hace que la lluvia venga pronto y en abundancia para asegurar los frutos pendientes y proporcionar pastos á las ganaderías. También la salud pública podrá obtenerse mejoría con el cambio natural de la temperatura.

Y nada más por hoy.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 9 de Setiembre de 1896.

Sección general.

La minoría carlista, no queriendo ni aun con su voto negativo, tomar parte en proyectos ruinosos para España, después de una enérgica protesta hecha en nombre de dicha minoría por el Sr. Sanz, hase retirado de las Cámaras.

Tendría una actitud mereca aplausos de todas las personas que no es á unidas por compromisos á los hombres del conservadurismo y fusionismo, á los hombres de esos dos aparentes distintos partidos que vienen arruinando moral y materialmente á toda España.

Ha hecho bien esa minoría, y que quedens los Cánovas y Sagasta y demás compañeros y que el pueblo vea claro quiénes son la causa de su perdición.

Y quiera Dios que pronto suene la voz de la justicia.

Importante sentencia. — El Boletín Eclesiástico del 31 de Agosto, de la diócesis de Madrid, inserta la sentencia que ha recibido en la causa seguida al presbítero D. José Ferrandiz Ruiz autor convicto y confeso de los libros *Los secretos de la Confesión, el Sacramento espúreo, Memorias de un clérigo pobre y El Papa y los peregrinos*, así como de los artículos publicados en *Las Dominicales del libre pensamiento* bajo el pseudónimo de *Constancio Miralta, presbítero*; en *El Resumen bajo el de Un clérigo de esta Corte*, y en *El Nacional* bajo el de *El Devoto Parlante* declaró dolo incurso, como hereje dogmatizante y sospechoso de concubinato, en excomunión *latae sententiae*, reservada al Papa *speciali modo* y por lo mismo irregular, privándole de recibir los Santos Sacramentos y sepultura eclesiástica.

CONFES. El Liberal as gara que los gritos de ¡Viva el Papa-Rey! dados en Lugo, disgustaron al pueblo lucense.

Es el cliché que guardan los periódicos liberales para estos casos, y del que, afortunadamente, nadie hace caso! Nuestra noticia, tan auténtica como las de *El Liberal* y mucho más veraces nos permiten asegurar que no solo está mal informado *El Liberal*, sino que los gritos de ¡Viva el Papa-Rey! fueron repetidos con entusiasmo, son populares entre los católicos de Lugo y no se á esta la última vez que se repitan. Por misericordia de Dios y en desagravio del sacrilego latrocinio de la Puerta-Pía; como se ha gritado también ¡Viva la España católica! en desagravio de los que gritan ¡Viva la masonería! ¡Viva Morayta! ¡Viva Gibergal! ¿Nos entiende *El Liberal*? Y como se grita continuamente ¡Viva Jesús Sacramentado! en desagravio de las continuas blasfemias que se infieren á Nuestro Señor Jesucristo desde las cátedras de las Universidades y Atenas, desde los escaños de los Parlamentos y desde las columnas de la prensa liberal. ¿Se entera *El Liberal*?

En Compostela han sido recibidos con gran entusiasmo los peregrinos que desde Lugo han ido

á visitar el sepulcro donde se guardan los restos del patrón de España.

El número de peregrinos, según cálculos aproximados, será de 600. Entre ellos figuran cerca de 30 Prelados.

A los Prelados que van en la peregrinación se les tenía preparado alojamiento: en Palacio, en el Seminario, en San Francisco, en casa del señor Deán, en la del Sr. Provisor, en la del Sr. Guisasola, en la residencia de los jesuitas, y en algunas de particulares y canónigos.

El número de casas de hospedaje asciende á ochenta.

En el Seminario Conciliar de Santiago habíase preparado hospedaje para 300 peregrinos.

Estos permanecerán tres días en la ciudad del Apóstol.

D. Carlos Maruri, jefe de la estación de Veta de Baños, ha ingresado en el noviciado de los Padres jesuitas de San Ignacio de Loyola.

El novicio pertenece á una distinguida familia bilbaina.

Incidente parlamentario.

Rectificando el Sr. Gamazo, dijo al ministro de Hacienda, según refiere un periódico:

«—Su señoría puede estar todo lo loco que quiera; yo estoy lo bastante cuerdo para saber cuál es mi deber y para cumplirlo estrictamente.»

El Ministro (preguntando á su albedor): ¿Qué ha dicho?

Voces en la mayoría: ¡Lo lo! ¡lo lo! ¡lo lo!

Y ¡lo lo! repitió también el eco,

y el ministro de Hacienda se hizo el sueco.

Ha sido denunciado *El Noticiero* de Sevilla, en dos números seguidos, por reproducir en sus telegramas frases revolucionarias de *El País*.

Pero él tiene la culpa.

Reprodujera toda la campaña contra los jesuitas y no le hubieran denunciado.

Pero ya se sabe

Aquí en España, todo es posible, menos atacar á la Religión y á sus ministros.

¡Valiente barbaridad!

Siguen dando juego masones y vendedores de Biblas del libre-pensamiento.

Leemos:

«En el ministerio de Ultramar se han recibido nuevos detalles de la agitación habida en Manila. Se han hecho un número de prisiones, a guisa de penitenciales, la mayor parte mestizos. Parece que uno de los jefes de la conspiración era el abogado señor Lecario, que falleció hace algunos meses. La agitación se fomentaba en varios puntos del archipiélago. No aparecen solamente comprometidas las sociedades masonicas, sino que también lo están varias sociedades bíblicas y al unas creadas por los agitadores. La propaganda la hacían los corredores de libros evangélicos.»

No hay nadie que ignore que F Biblia protestante y rebelión son una misma cosa.

Y sin embargo los Gobiernos permiten que anden por todas partes libremente expendiendo aquel veneno los corredores de esos libros.

Lo lamentable es que las consecuencias de tanta libertad para el mal las sufre el país derramando su sangre y su oro.

¡Si á lo menos cayesen sólo sobre los gobernantes!

Ya sabemos la conducta de los masones.

Y ahora vaya una prueba de como procede el clero y como ésta mil y mil más.

Leemos que dos sacerdotes, D. Esteban Ferrada y D. Melión Martín, compatriotas nuestros, que habitan en Panamá (Colombia), han fundado un periódico titulado *La España*, dedicado á combatir el laborantismo cubano y á defender el honor de nuestra patria.

*La España* viene haciendo desde Noviembre una campaña brillante en defensa de nuestra nación, combatiendo sin descanso con un periódico filibustero que allí publica un emigrado cubano que no ha tenido valor para pelear en la manigua, y que se titula *La Estrella*.

La cantidad enviada hace tres meses por los filibusteros á España con objeto de promover trastornos que impidan el embarque de tropas para Cuba, dícese que asciende á 60.000 duros.

No es mucho: 6.000 cruas en seis mil piezas dícese que se enviaron á Riego para sublevarse en Cabezas de San Juan, en lugar de ir con su ejército á Méjico para aniquilar la insurrección.

Y el nombre de Riego figura en las lápidas del Congreso.

Dice un periódico con gran acierto y oportunidad:

«Todavía no se ha dado el caso de encontrar rosarios y medallas en poder de los estafadores y de los laborantes.»

Ni tampoco en poder de los masones, á pesar de afirmar que ellos no se meten en asuntos religiosos y que dejan á sus iniciados en amplia libertad de escoger la que quieran, incluso la de Satanás, que es muy alegre y divertida.

Ha causado gran extrañeza en la católica Valencia que el ministro de Fomento, D. Aureliano Linares Rivas, haya concedido una subvención á las Escuelas de Artisanos de aquella capital, en la que no se da la enseñanza con arreglo á la vigente ley de Instrucción pública, puesto que se omite deliberadamente, y á pesar de las protestas de la autoridad eclesiástica, la enseñanza religiosa.

D. Andrés de dar lectura á una de las emiendas de la minoría carlista relativa al contrato compañía Arrendataris, el Sr. Concha Alcalde, individuo de la Comisión, dijo con ingenuidad infantil:

«La Compañía no puede admitir esa emienda.»

El lapsus vale lo que pesa.

La logia *Conciencia libre* (¿qué tal el título?) establecida en Madrid se ha disuelto espontáneamente al ver que se acusa de filibusterismo á la masonería, haciendo protestas de su ferviente patriotismo, según dice un telegrama.

« hora que ven los masones

que les van buscando el bulo,

más protestas van á hacer

de patriotismo que Bruto.

La Guardia civil de Valderrobles (Ternel) ha capturado al autor del robo de cupones de la Delegación de Hacienda. Bien está; pero si en vez de cupo es hubiera sido el robo de copones, el ladrón estaría disfrutando de libertad y comiendo copones.

Bibliografía

Hemos recibido el número de 31 de Agosto de *La Juventud*, Revista internacional, especialmente hispano-americana-filipina, que se publica en Barcelona, cuyo sumario es el siguiente: Sección jurídica: El suicidio. II.—Sección de ciencias naturales: La incineración de los cadáveres (continuación). Sección de ciencias históricas: La isla de Creta.—Sección antimasonica: I Los talleres y laboratorio luciferos en Gibraltar (continuación). II Congreso Antimasonico Internacional.—Nuestro archivo: Núm. 4. Carta del eminentísimo señor Cardenal Secretario de Estado al reverendo Padre Director de la Congregación Mariana de Barcelona.—Correspondencia internacional: De París.—Variedades: La divisa de Bretaña.—Bibliografía.—Notas de crónica: París; Grenoble; Varis.—Sección amena.

*La Juventud* se publica los días 15 y último de cada mes, en forma de lujo con un tomo de 25 páginas, y se suscribe por 5 pesetas al año en la Administración: *Literaria y Tipografía Católica*, Pinar, 5, Barcelona, y en casa de todos los Corresponsales, por 3 y media.

VARIEDADES.

MIS DESEOS

Si Dios omnipotente me mandara de sus dones tomar el que quisiera, ni el oro ni la plata le pidiera, ni Imperios ni Coronas deseara.

Si un sublime talento me bastara para vivir feliz, yo lo eligiera; mas ¡qué de sabios recordar pudiera á quien su misma ciencia costó cara!

Yo sólo pido al Todopoderoso me conceda, propicio, estos tres dones con que vivir en paz y ser dichoso; Un fiel amigo en toda ocasiones, un corazón sencillo y generoso, y juicio, en fin, que rijá mis acciones.

J. ARRIAZA.

EL AZUCAR

Según una revista alemana, el descubrimiento del azúcar se pierde en la noche de los tiempos.

Los chinos lo conocían desde hace más de tres mil años.

Desde Asia, donde se extraía de una caña la de azúcar probablemente, fué importado á Grecia por uno de los generales de Alejandro, el año 325 antes de Jesucristo.

En el año 150 de nuestra Era, el médico Galanes recetaba el azúcar como remedio para ciertas enfermedades.

En cuanto á la refinación, que se practicaba en Inglaterra hacia 1659, fué inventada probablemente por los árabes, y se asegura que un comerciante veneciano introdujo en Sicilia el secreto de la fabricación que había comprado á los sarracenos por la suma, entonces considerable, de 100.000 coronas.

¡POBRE PATRIA!

Olas de sangre arrojas por los ojos; tu cuerpo es una llaga, patria mia; te acuestas sobre abrojos, estás en la agonía.

El sol de la ventura ya no arde

